



尊尊而亲亲 举贤而上功 从何而来

汪广松

不久前，有社区工作人员登门调查垃圾分类，我们接待了她。临走前，她送我们一个白色的搪瓷缸，缸壁上写有八个红色大字：好好学习，努力赚钱。我们不禁笑起来，几乎同时说出一句话：好好学习，天天向上！在笑声中，历史和时代扑面而来，我仿佛看见一条大河从眼前流过。



资料图



资料图

西周初年，武王伐纣成功，封土地，建诸侯。姜子牙封在齐国，周公问他：“何以治齐？”太公回答说：“举贤而上功。”周公的封地在鲁，姜子牙就问他：“何以治鲁？”周公答：“尊尊而亲亲。”

齐、鲁两国的治理方略各有中心，深究起来意蕴丰富，不过用大白话来说，我总想起那八个字：“努力赚钱”对应“举贤而上功”，重结果（崇尚功业），不看广告看疗效，有钱就是硬道理；“天天向上”对应“尊尊而亲亲”，上下左右讲秩序，重德性，只问耕耘不问收获，只要“向上”就可以了。此两者一实一虚。

《史记》记载了两国的治理实践。周公之子伯禽到鲁国代父执政，三年后才到中央汇报工作，周公问他：“何迟也？”伯禽说：“变其俗，革其礼，丧三年而后除之，故迟。”这就是“尊尊而亲亲”的具体实践了，讲“礼”，移风易俗搞改革，重视意识形态建设，鲁国发展成为礼仪之邦，春秋后期出了孔子。

齐国呢？姜子牙到封地五个月后就回朝了，周公很惊奇：“何疾也？”太快了。子牙回答：“吾简其君臣礼，从其俗也。”简化君臣礼，拘束就少了；“从其俗为”，大家便便，自己管自己。太公因势利导，发展工商业，社会经济繁荣昌盛，齐国成为大国，春秋初期齐桓公率先称霸。

鲁国方略，按武侠小说的讲

法，是走“气宗”路线，最需要时间和耐心，一点一滴打基础，板凳坐得十年冷，要下一盘很大的棋。这条路看起来温和，其实是一场触及灵魂的“变革”，宋儒所谓“变化气质”。齐国相当于“剑宗”，不管站桩不练内功，专门盯住破绽（不足之处），就建设而言，市场需要什么就发展什么，老百姓怎样方便就怎样来，所以上手就有效果，经济就迅速发展起来了。

二

两种方略各有其后果。据《汉书·地理志》载，周公听到姜子牙的治齐方略后说道：“后世必有篡杀之臣。”而历史也“果如其言”，齐国传了二十九世就被“强臣”田和所灭，田和自立为齐侯，史称“田陈篡齐”。《汉书》在提到这段历史时用了“强臣”这个词，大有深意，因为“举贤而上功”，容易形成功利思想，轻道德，重实力，崇尚强权、霸道政治，在这种文化土壤中“田氏代齐”，不足为怪。

鲁国也有权臣乱政，鲁文公之后，“政在大夫”，出现过三桓驱逐鲁昭公的事，但也许是运气，也许是礼仪的作用，没有出现“强臣”篡位，鲁国后来是被楚国所灭。只是相对于齐国的“大块头”，鲁国显得有点“文弱”。当初，姜子牙听周公说“尊尊而亲亲”时，他就判断：“后世浸弱矣。”鲁国也果然是越来越弱。我们看《周礼》所记，其长处是包罗万象，反过来看则不免有些繁文缛节，规矩太多。礼教的束缚既大，生产力可能得不到充分发展，国力、民力就弱了，而且每况愈下。

姜子牙、周公见微知著（能掐会算），从一开始就看到结局，倒也并不一定是神化，而是一种古老的智慧，《易》曰：“履霜，坚冰至。”不过，事情也有可能是历史学家的虚构，所谓“一言以兴邦，一言以丧邦”，也许是“真实的谎言”，人们只是相信历史的兴衰成败有其规律，想找到、掌握这条规律，避免后人再犯错误。

当姜子牙说“举贤而上功”时，我们不能忘记他本人正是“贤”，而且建立了不世之功。《史记》用卜辞来形容他，“非龙非螭，非虎非罴”，是个“四不像”，不管哪张表格都填不进去，所谓“天下奇才”也。小说《封神榜》附会他的坐骑正是“四不像”。周文王在渭水河北岸遇到他时，高兴

地说：“吾太公望子久矣。”故号“太公望”。他的功业因为一部《封神榜》几乎家喻户晓，《史记》说他是“霸王之辅”，成就霸业的“辅相”，他是因为功业、靠实力才获得封地。后世齐桓公称霸，根源就在这里了。

周公不同，他是周文王的第四子，周武王的弟弟，他的功劳也很大，但即使没有大功也能凭血统获得封地。姜太公是打天下的，他的经验就是立贤，“举贤而上功”；周公守天下，所以要“尊尊而亲亲”，立德，特别是确立了嫡长子继承制度，用礼教来安天下。历史的发展表明，立贤与立德各有其优劣，经验教训很多。可是，正如德国哲学家黑格尔所言，人类唯一能从历史中吸取的教训就是，人类从来都不会从历史中吸取教训。

三

先秦文化中的齐（姜太公）、鲁（周公）因素并非不可调和的矛盾，在后世的发展中却可能演化为文化或政治论争，比如汉昭帝时期的“盐铁论”。

论争的双方，一边是以朝廷重臣桑弘羊为首的政府官员，他们要“努力赚钱”，充实国库，以备急用；一边是贤良、文学，他们是儒生，反对“与民争利”，要搞道德、文化建设，“天天向上”。汉代儒生可以说是周公的隔代门徒，而桑弘羊重商，擅长筹划，颇得姜太公治齐精髓，但他们之间也有交集，并非水火不容，比如他们都引《六经》来论证和反驳；“贤良”的产生显然是“举贤”制度的结果，而桑弘羊的心思是站在朝廷立场上，从财政角度维护中央权威。

历史地看，齐、鲁方略可以并行不悖，各自发展出独特的文化系统。至于到底是要“努力赚钱”，还是要“天天向上”？不妨回顾时代潮流与具体国情。关注现实“努力赚钱”，心怀理想“天天向上”。如果人们在现实与理想之间作单向选择，很可能导致偏差。再进一步说，除了这两个选项，应该还可以有其他选择、多项选择。

社区工作人员送给我们的搪瓷缸，缸壁八个大字下面是一对福娃，他们在一起捧读一本红色的书，书的封面上印有一行字：“为人民服务”。我把它放在餐桌上，觉得历史、现实与未来都在眼前。

家庭教育： 别让你的爱“误入歧途”

新知

洪明

家庭教育中有许多失当行为，是因为家长对教育的错误认识而导致的。

误区一：忽视自我成长

一提起家庭教育，许多家长自然而然地会想到如何教孩子，如何让孩子学知识、长本领、培养健康人格、过上幸福生活。这种理解没错，但只是理解到了教育的一般，因为家庭教育绝不仅仅是孩子的事情，从某种程度上说，家庭教育是父母学习当父母和孩子学习当孩子同时发生的过程。

教育孩子是一件非常复杂的事情。作为孩子成长的第一任老师，大多数家长是无师自通的。不少家长认为，自己主要的任务是拼命地挣钱养家，尽可能地为孩子创造良好的物质条件，想尽办法让孩子上好学校，报课外班，再加上平时严加管教就行了。这种认识窄化了家长的职责范围。

家长要想教育好孩子，需要具备的教育素养是，读懂孩子身心、掌握教养方式、学会陪伴、掌握沟通方法、科学地奖励与惩罚、注重与学校的沟通，等等。这些都需要家长通过学习和实践获得。有句话总结得好：父母好好学习，孩子天天向上。

误区二：不合理的期待

当前不合理期待主要表现在期待过于片面。有调查发现，当今家长最关注的还是孩子学习。关注学习本身没有问题，但把学习和其他方面发展对立起来势必产生严重后果，不仅影响孩子身心健康，最终也搞不好学习。有人说，中国的家长重智轻德，其实这句话不准确，更多关注孩子学习成绩和排名。

尽管今天家长在孩子学习成绩期待方面趋于合理，但2018年北京师范大学相关课题调查发现，96.2%的四年级学生表示，家长对自己的成绩期望至少是“班里中等”，西部地区家长希望孩子成绩在“班里前三名”的人数比例为49.1%，东部地区为41%。很显然这样的期待是难以全部实现的。“请鼓励你的孩子做一个幸福的普通人”，原北京四中校长刘长铭的这句忠告极具现实意义。

误区三：失衡的教育

教育内容很广泛，涉及德智体美劳等许多方面，需要均衡用力。但是在异化的教育目标指导下，今天孩子的文化课学习过多，体验性课程过少。

中国儿童中心对儿童校外生活的调查显示，小学五年级学生日常最主要的事情就是写作业。这样一来，孩子户外活动、锻炼身体、娱乐、做家务、与父母沟通、发展特长的时间就少得可怜。我国小学生干家务时间远远不及主要发达国家，甚至只有美国孩子的五分之一。而哈佛大学研究发现，爱干家务的孩子长大后就业率是不爱干的15倍，犯罪率是不爱干家务的十分之一。以书本为核心、以应试为目的的失衡的教育，最终剥夺了孩子诸多的成长机会，常常会让孩子在真实生活中手足无措。

误区四：爱的缺失

没有爱就没有教育，爱孩子，连母鸡都会的事，父母自然更不例外。但现实中许多父母不知道如何爱孩子，导致了事实上爱的缺失。一方面，家长天天辛辛苦苦，省吃俭用，生活起居照顾有加，甚至放弃了事业；另一方面，孩子却丝毫感受不到来自父母的爱。

问题的关键不是父母不爱孩子，而是不爱孩子。借用诺丁斯的关怀理论可以进行这样的解释：完整的爱的行为是双向的，既需要爱的一方有爱动机和行为，还需要被爱的一方能够接受到，要想达到这一效果，需要爱的一方识别被爱的一方内心真正需求，采取适切的关爱行为。

一般来说，儿童成长的早期，爱主要表现为陪伴；当孩子自主意识逐步形成时，爱更多体现为尊重；当孩子进入青春期时，爱主要表现为放手。当然，父母爱的方式过度“严”或过度“松”（一味地满足），都可能导致不良后果。研究发现，对子女采取专制型教养方式（严）和忽视型教养方式（松）都容易导致子女的欺凌行为，而且过度的严厉还容易产生抑郁等心理健康问题。

误区五：忽视家风建设

今天，不少家庭重视子女，但不知不觉中忽视了整个家庭，甚至把亲子关系和子女的利益凌驾于夫妻关系和整个家庭之上，这会给孩子造成不良影响。中国青少年研究中心调查发现，七成以上的父母承认普遍存在着“关心孩子有余，孝敬老人不足”的现象，这不仅是老人的不幸，也是孩子的不幸。

良好的家风是通过日常生活方式和行为方式影响孩子的。有研究表明，成绩不理想的孩子，饮食状况也比较混乱，常常依赖便利店的食物；母亲做事有条理又有趣，父亲越认真、越有条理、越有礼貌，孩子成绩就越好。可见，开展家风建设，父母要带好头，让家风体现在每一顿饭、每一次旅行、每一个交往之中。

来源：光明日报

宁替乖人背包袱，莫替笨人出主意

老话新聊

桂晓燕

常言道：“在家靠父母，出门靠朋友。”说明朋友的重要。这句话古已有之，流传甚广，并非宁波特产。然而，阿拉宁波人还有一句特产的老话，提醒人们要交怎样的朋友，这就是：“宁替乖人背包袱，莫替笨人出主意。”这里所说的乖笨，不是指某人读书乖笨，是学霸还是学渣；也不是指某人某些方面技术高低，是达人还是菜鸟；而是指其在为人处世的根本上，是聪明还是愚蠢。

乖人有智慧，有格局，有原则。他们懂得对朋友要真心实意，做人要循规蹈矩。他们相信老话所说的：“天地良心，到处通行。”“脚踏路中央，勿怕人家论短长。”跟这样的人在一起，你会感到踏实可靠，心情愉悦。当他有困难时，你肯定愿意出力帮忙，替他“背包袱”减轻压力。笨人则以自我为中

心，交朋友虚情假意，办事情脚高脚低。他们惯于捣糨糊、拆烂污、钻空子、占便宜，甚至发展到违法乱纪走歪路。这样的人，最终必定要吃大亏，所以说再笨没有了。你好心替他出主意，等于对牛弹琴，他还照样牛得很！这样的朋友不交也罢。

那么具体分析一下，什么样的人不能与之交朋友？有说脾气暴躁的，有说借钱不还的，有说嗜赌吸毒的，也有说轻佻好色的……这些都没有疑问；但是我还想重点提两种相对比较隐蔽，更容易迷惑人、忽悠人的类型，以引起大家的警惕。

一种是对父母不孝的人，万不可与他交朋友。谁不知道父母是子女最亲的亲人，最大的恩人，一个连自己的父母都不爱的人，难道会关心他人？会对朋友有真心？可以说，老话批评的“大海洋洋，忘记爹娘”的子孙，是世界上最没有良心的人。由于老底子多数人家住在大大小小的人家，家家户户打成一片，谁要是待父母不好，早就原形毕露了；现在都是独立住宅，关

起门来自成一统，于是不孝的子孙多转入“地下”，在外面大可以风风光光，作君子状。我市一位姓汪的退休女教师，曾对笔者说起过一件令人气愤的往事。汪老师所在的小区里，有一户人家养了一条狗。汪老师偶然得知，他们天天给狗喂牛奶，却从来不让年迈的老母亲喝一口。一天，老太的女儿在小区里遛狗时，汪老师忍不住问她：“你的狗每天喝牛奶，为什么不给你妈也喝一点呢？”这女儿居然这样呛她：“我的狗能卖钞票，我妈能卖钞票吗？卖给你要不要？”气得汪老师说不出话来！看来这家的狗不但会喝牛奶，还会吃笨人的良心。像这种良心被狗吃了的人，一旦被人识破，谁愿意跟她交朋友呢？

另一种是爱说谎的人，切不能和他交朋友。这样的人不可信任，你相信了他，就会受骗上当，乃至损失惨重。中国是文明古国，礼仪之邦，老祖宗非常重视诚信，关于诚信的名人名言俯拾皆是。如孔子就讲过：“言必信，行必果。”“民无信不立。”“人而无信，不知其可也。”孟子则说：“诚者，天之道

也；思诚者，人之道也。”……老宁波将胡诌八道称为“乱话三千”，并将诫小孩子，如果乱话三千，舌头就会生疮。欧美人则告诫小孩子，如果说谎，鼻子就会变长——这种说法，来源于意大利童话《木偶奇遇记》中的小主人公匹诺曹。匹诺曹后来在仙女的教育下，改掉了爱说谎的坏毛病，终于成为一个好孩子。但是，说谎是不可容忍的，必须受到惩罚的观念，由此更深入人心。毋庸讳言，我们当今社会的方方面面，存在着不同程度的诚信缺失。别的不说，就说与人民关系最密切的食品安全问题，之所以会出现地沟油、毒大米、三聚氰胺奶粉等五花八门的“李鬼”，其目的无非暴利，手段皆为作假，本质就是撒谎。这些人的“鼻子”其实都很长，不过像隐形飞机一样，肉眼看不见而已。需要人们在头脑里装上“雷达”，才能将其识破。

总而言之，让我们记住“宁替乖人背包袱，莫替笨人出主意”这句老话，并身体力行。只有这样，才有助于社会风气的改善，也有利于保护自己。

漫画角

少儿才艺大赛颁奖仪式



“售”奖仪式

蒋跃新 绘